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/ COMANDO DA AERONAUTICA .
/ DEPARTAMENTO DE ENSINO DA AERONAUTICA
ACADEMIA DA FORCA AEREA

EXAME DE ADMISSAO AO CFOAV/CFOINT/CFOINF 2007

PROVAS DE FiSICA E LINGUA PORTUGUESA
03 de SETEMBRO de 2006

Transcreva este dado para o seu cartdao de respostas.
CODIGO DA PROVA: 21

ATENGAO! ESTA PROVA CONTEM 60 QUESTOES, SENDO QUE DE
01 A 30 SAO QUESTOES DE FiSICA E DE 31 A 60 SAO QUESTOES
DE LINGUA PORTUGUESA.

Nas questdes onde for necessario, use g = 10 m/s?

Uma pessoa esta observando uma corrida a 170 m do ponto
de largada. Em dado instante, dispara-se a pistola que da
inicio a competigdo. Sabe-se que o tempo de reagdo de um
determinado corredor € 0,2 s, sua velocidade € 7,2 km/h e a
velocidade do som no ar é 340 m/s. A distancia desse atleta
em relacao a linha de largada, quando o som do disparo
chegar ao ouvido do espectador, é

a) 05m
b) 0,6 m

c) 0,7m
d) 0,8m

Um para-quedista, ao saltar na vertical de um avido que se
desloca na horizontal em relagéo ao solo, sofre uma
redugéo crescente da aceleragdo até atingir a velocidade
limite. O grafico que MELHOR representa o médulo da
componente vertical da velocidade do para-quedista em
fungéo do tempo, a partir do instante em que comecga a cair,
é

a) c)

O grafico abaixo representa o movimento de subida de um
protétipo de foguete em dois estagios langado a partir do
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solo.
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Apos ter atingido a altura maxima, pode-se afirmar que o
tempo de queda livre desse protdtipo sera de

a) 1s
b) 2s

c) 3s
d) 4s

Um avido voa na diregdo leste a 120 km/h para ir da cidade
A a cidade B. Havendo vento para o sul com velocidade de
50 km/h, para que o tempo de viagem seja o mesmo, a
velocidade do avido devera ser

a) 130 km/h
b) 145 km/h

c) 170 km/h
d) 185 km/h

Uma particula descreve movimento circular passando pelos
pontos A e B com velocidades Va e Vg, conforme a figura

abaixo. A opcao que representa o vetor aceleragdo média
entre Ae Bé

a) +—— c) /
b) d) \

A figura abaixo representa as trajetérias de dois projéteis A
e B langados no mesmo instante num local onde o campo
gravitacional é constante e a resisténcia do ar é desprezivel.

A

o "_"\Wtrajetéria de A
’ A trajetoria de B
/I r"— ‘W !

- ~

Ao passar pelo ponto P, ponto comum de suas trajetorias,
0s projéteis possuiam a mesma

a) velocidade tangencial.
b) velocidade horizontal.

c) aceleragao centripeta.
d) aceleracgéo resultante.
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07 - Duas esteiras mantém movimentos uniformes e

sincronizados de forma que bolinhas sucessivamente
abandonadas em uma delas atingem ordenadamente
recipientes conduzidos pela outra. Cada bolinha atinge o
recipiente no instante em que a seguinte é abandonada.
Sabe-se que a velocidade da esteira superior € v e que o
espagamento das bolinhas é a metade da distancia d, entre
os recipientes. Sendo g a aceleragao da gravidade local, a
altura h, entre as esteiras, pode ser calculada por

i A
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08 - Durante um show de patinagéo, o patinador, representado

na figura abaixo, descreve uma evolugao circular, com
velocidade escalar constante, de raio igual a 10,8 m.
Considerando despreziveis quaisquer resisténcias, a
velocidade do patinador, ao fazer a referida evolugao,
éigual a

pista de gelo

~S———-

Dados: sen 53° =0,80

cos 53° =0,60
a) 12m/s c) 8mls
b) 7 m/s d) 9m/s

09 - Um projétil de massa m incide horizontalmente sobre uma

tabua com velocidade v4 e a abandona com velocidade,

ainda horizontal, v,. Considerando-se constante a forga

exercida pela tabua de espessura d, pode-se afirmar que o
tempo de perfuracdo é dado por

v, v,
= (uw S —
—
d
2d
a) c)
vit+vy 2(vq +vy)
2d d
b) d)
Vi=Vvy 2(v4-va)
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Trés blocos, cujas massas ma = mg =m e mc = 2m, Séo
ligados através de fios e polias ideais, conforme a figura.
Sabendo-se que C desce com uma aceleragao de 1 m/s? e
que 0,2 é o coeficiente de atrito entre B e a superficie S,
pode-se afirmar que o coeficiente de atrito entre A e S vale

L
|A|—|B
S
c
a) 0,10 c) 0,30
b) 0,20 d) 0,40

Com relagao a forga de atrito, apresentam-se trés situagoes
e uma afirmacgao relativa a cada uma.

Situacdo 1: Um automovel faz uma curva em que o lado
externo.

interno da pista é mais baixo que o lado
Afirmacgéao 1: A forga de atrito entre
pneus e a pista depende do
numero de passageiros do
automovel.

Situacéo 2: Duas criangas de
pesos descem um toboagua

permanecendo em contato fisico.
Afirmacgéo 2: Por efeito da forga

atrito, a crianga mais leve, que
na frente, sera empurrada pela
outra.

Situacdo 3: Uma pessoa —_

se movimenta em relagdo - o ao
solo. .

Afirmacéo 3: A forga de

atrito é oposta ao

sentido de movimento

da sola do sapato. E

V\ at

Estao corretas
as afirmacdes

a) 1e 2 apenas.
b) 2 e 3 apenas.

c) 1e 3 apenas.
d) 1,2e3.

Uma vela acesa, flutuando em agua, mantém-se sempre em
equilibrio, ocupando a posig¢éo vertical. Sabendo-se que as
densidades da vela e da agua séo, respectivamente,

0,8 g/lcm® e 1,0 g/cm?®, qual a fracdo da vela que
permanecera sem queimar, quando a chama se apagar ao
entrar em contato com a agua?

a) 0 c)%
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b) d)

GIES

1
5

Uma prancha de comprimento 4 m e de massa 2 kg esté
apoiada nos pontos A e B, conforme a figura. Um bloco de
massa igual a 10 kg é colocado sobre a prancha a distancia
x =1 m da extremidade da direita e o sistema permanece
em repouso. Nessas condigdes, o moédulo da forgca que a
prancha exerce sobre o apoio no ponto B €, em newtons,

Ak ’Tkg‘ lB
A A

c) 85
d) 35

a) 340
b) 100

Na figura abaixo, as polias e os fios s&o ideais. Se o sistema

m1

esta em equilibrio, pode-se afirmar que a razédo o é
2
.

pd
e
v
e A
- (=)
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A
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a) ﬁ

4
1
b) 2

O recipiente mostrado na figura apresenta 80% de sua
capacidade ocupada por um liquido. Verifica-se que, para
qualquer variagao de temperatura, o volume da parte vazia
permanece constante. Pode-se afirmar que a razao entre os
coeficientes de dilatagdo volumétrica do recipiente e do
liquido vale
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parte
vazia

liquido

a) 0,72
b) 1,00

Trés barras cilindricas idénticas em comprimento e sec¢éo
séo ligadas formando uma Unica barra, cujas extremidades
sdo mantidas a 0 °C e 100 °C. A partir da extremidade mais
quente, as condutividades térmicas dos materiais das barras
valem k, k/2 e k/5. Supondo-se que, em volta das barras,
exista um isolamento de |a de vidro e desprezando
quaisquer perdas de calor, a razdo 62/61 entre as
temperaturas nas jun¢des onde uma barra é ligada a outra,
conforme mostra a figura, é

| Iéd%v
o ———
% 4

idro

|
vapor (100 °C) \/‘ /’ gelo e agua (0 °C)
0, 0,
a) 1,5 c) 1,2
b) 1,4 d) 1,6

O grafico abaixo representa o diagrama de fases de uma
determinada substancia.

A Pressao

I S

T, Temperatura

Da analise ao grarco, conclul-se que

a) aumentando a pressao e mantendo a temperatura
constante em T4, ocorrera a vaporizagao da substancia.

b) atemperatura T3 é possivel liquefazer a substancia.

c) sob pressao P; e temperatura Tg a substancia
apresentara pelo menos a fase liquida.

d) com a pressado mantida constante em P4 e variando a
temperatura de T1 a T2, a substancia sofrera duas
mudancgas de estado.

N mols de um gas ideal possui volume v e presséo p,

quando sofre as seguintes transformagdes sucessivas:

I- expansao isobarica até atingir o volume 2v;

1I - aquecimento isométrico até a pressao tornar-se
igual a 3p;

III - compressao isobarica até retornar ao volume v; e

1V - resfriamento isométrico até retornar ao estado

inicial.
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Assim, o trabalho trocado pelo gas, ao percorrer o ciclo
descrito pelas transformagdes acima, vale

a) zero
b) —2pv

c) 3pv
d) —Npv

19 - A variagédo volumétrica de um gas, em fungéo da
temperatura, & pressao constante de 6 N/m? esta indicada

no grafico.
V(m®) |
B
N
2 ----------- [l i
0 180 360 T(K)

Se, durante a transformacéo de A para B, o gas receber
uma quantidade de calor igual a 20 joules, a variagao da
energia interna do gas sera igual, em joules, a

a) 32
b) 24

c) 12
d) 8

20 - Pela manha, um motorista calibra os pneus de seu carro sob
uma presséao de 28,0 Ib/poI2 quando a temperatura era de
7 °C. A tarde, ap6s rodar bastante, a temperatura dos pneus
passou a ser 37 °C. Considerando que o volume dos pneus
se mantém constante e que o comportamento do ar seja de
um gas ideal, a pressdo nos pneus aquecidos, em Ib/polz,
passou a ser

a) 30,0
b) 31,0

c) 33,0
d) 35,0

21 - Considere uma bola de didmetro d caindo a partir de uma
altura y sobre um espelho plano e horizontal como mostra a

figura abaixo.

e

22 -

23 -

24 -

FISICA E LINGUA PORTUGUESA - CODIGO 21 4

O grafico que MELHOR representa a variagdo do didametro
d’da imagem da bola em fungao da distancia vertical y é

a) d’ C) d

b) d 4

N

Uma lente convergente L de distancia focal igual a fe um
espelho esférico E com raio de curvatura igual a 2f estdo
dispostos coaxialmente, conforme mostra a figura abaixo.

fff f
Uma lampada de dimensdes despreziveis é colocada no

ponto P. A imagem da lampada produzida por essa
associagao é

a) impropria.

b) real e estara localizada a direita da lente.

c) virtual e estara localizada a direita da lente.

d) virtual e estara localizada entre o espelho € a lente.

Considere uma figura de interferéncia obtida na superficie
de um liquido por fontes que emitem em fase e na
freqliéncia f.

Considere ainda que essas ondas se propagam com
velocidade v. A soma das diferengas de caminhos entre as
ondas que se superpdem para os pontos pertencentes as 3
primeiras linhas nodais é

9v v
7 4=
3 5¢ ©) 4
5v v
=7 3L
b) 2f d) f

Considere duas cordas, A e B, presas pelas extremidades e
submetidas a forga de tragdo T, com densidades lineares |,
e Ug, tal que p, = B, conforme mostra a figura abaixo.

A /
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Ao se provocar ondas na corda A, essas originam ondas
sonoras de freqiiéncia fa, que fazem com que a corda B
passe a vibrar por ressonancia. As ondas que percorrem a
corda B, por sua vez, produzem som de freqliiéncia fg que é
o segundo harménico do som fundamental de B. Nessas

fa
condicdes, o valor da razédo 7f0 , onde foA € osom
A

fundamental da corda A, sera

c) 4

a) 2
3 d 5

b)

Na figura abaixo, a esfera A suspensa por um fio flexivel e
isolante, e a esfera B, fixa por um pino também isolante,
estdo em equilibrio.

93

E correto afirmar que

a) é possivel que somente a esfera A esteja eletrizada.

b) as esferas A e B devem estar eletrizadas com cargas de
mesma natureza.

c) a esfera A pode estar neutra, mas a esfera B certamente
estara eletrizada.

d) as esferas devem estar eletrizadas com cargas de
mesmo maodulo.

Uma particula eletrizada positivamente com carga q é
langada em um campo elétrico uniforme de intensidade E,
descrevendo o movimento representado na figura abaixo.

27 -
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A variagado da energia potencial elétrica da particula entre os
pontos Ae Bé

a) qEy C) gE\x? +y?
b) gEx d) gE(X +y?)

Uma particula com carga -q e massa m gira em torno de
uma esfera de raio R uniformemente eletrizada com uma
carga +Q. Se o potencial no centro da esfera é V., a energia
cinética da particula para que ela se mantenha em
movimento circular uniforme a uma distancia 2R do centro
da esfera é

a) gV c) 2qVc
% %

b) Ve d) qic
2 4

28 - No circuito esquematizado abaixo, o reostato tem resisténcia

R (R1 < R < Ry) e o gerador tem resisténcia interna

desprezivel.
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Qual dos graficos propostos MELHOR representa a poténcia
P dissipada pela lampada L em fungdo de R?

a) c)
P P a) girar no sentido horario.
b) girar no sentido anti-horario.
/—, c) oscilar em torno do eixo y.
—_— : i d) oscilar em torno do eixo x.
| R, R, R R, R, R
b) p d) p
| R, R, R R, R, R

29 - Na figura, L representa uma lampada de poténcia igual a
12 W ligada a uma bateria de tenséo igual a 24 V.

—

24V _——_
QL

Para que a intensidade da corrente elétrica do circuito seja
reduzida a metade, é necessario associar em

a) série com a lampada L, um resistor de resisténcia
elétrica 24 Q.

b) paralelo com a lampada L, dois resistores idénticos,
também associados em paralelo, de resisténcia elétrica
48 Q cada.

c) paralelo com alampada L, um resistor de resisténcia
elétrica de 48 Q.

d) série com a lampada L, um resistor de resisténcia
elétrica de 48 Q.

30 - A figura abaixo representa uma espira retangular em Texto I
repouso num campo magnético de um ima. Ao ser
percorrida por uma corrente no sentido indicado na figura, a A INVEJA

espira passara a




